

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 óráig és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk száma: 34.141

Az új birtokpolitikai javaslat

A reális és előreláthatóan képzett nemzeti földbirtokpolitika legelsőrendű célkitűzése utat nyitni az arra érdemesek előtt a nemzeti termőföldjének önálló használatához és birtoklásához. Ez a célkitűzés jellemzi az új törvényjavaslatot, amelyet a földművelésügyi miniszter kedden terjesztett a képviselőház elé és amely további kiépítése és kiszélesítése azoknak a birtokpolitikai törvényeknek, amelyekkel a magyar törvényhozás a legutóbbi években már megalkotott.

Ennek a törvényjavaslatnak, amely főbb vonásaiban azonos az elmúlt ciklusban már benyújtott javaslattal, három jellegzetes intézkedése van. Mindenek előtt számolva a tökehiánnyal és azzal, hogy önálló kisgazdálkodók teremtése nem tűr halasztást, mint ideiglenes és kiegészítő rendszer, a kisbirtokok kötelező juttalását vezeti be, másodsorban gondoskodik arról, hogy az életképtelen törpebirtokok életképes kisbirtokokká legyenek fejleszthetők, harmadsorban pedig biztosítja az arra érdemeseknek és kellő anyagi erővel rendelkezőknek a bérelt ingatlanok tulajdonul lendő megszerzését.

Gondosan távol áll a javaslat minden ma divatos jelszópolitikától és valóban szentnek tekinteni a nemzet kenyértermő földjét, amelyhez csak áhitattal, szeretettel és hozzáéréssel szabad nyulni. Szigorúan őrködik a termelés folytonosságára, a birtokpolitikai műveleteket úgy akarja végrehajtani, hogy a föld az új megművelő kezén lehetőleg többet teremjen, mint amennyit a múltban termelt. Ezért írja elő a gondos kiválogatást és földet csak annak juttat, aki azt meg is akarja és meg is tudja munkálni.

A haszonbérleti rendszert az élet iskolájának szánja a javaslat. Önálló kisbirtokosok azokból a kishaszonbérletiek közül lesznek, akik rátermettségüket, szorgalmukat, szaktudásukat jól tudják a földön kamatoztatni és bizonyosságát szolgáltatják annak, hogy az ő kezükben a föld is jó kézben lesz, gondosan megmunkálják és megtermi a kenyeret, nemcsak a falu, hanem a város részére is. Ezért jó a haszonbérleti rendszer. A saját számlára munkált barázdákon kiselejtezőnek a gyenge és nem arra való elemek, viszont megizmosodnak és gyökeret vernek azok, akiknek földhözjuttatása közérdek.

Megbecsülhetetlen jelentősége van annak, hogy a javaslat a törpebirtokoknak kisbirtokokká való kifejlesztésére nagy súlyt helyez.

Minden eszközzel meg kell akadályozni a földnek apró darabokra esését. Ezek a kis parcellák nem merítik ki egy család munkaerejét és nem is termik meg a háztartásnak az elengedő kenyeret. A javaslat célja olyan mezőgazdasági kis-

üzemek létesítésének előmozdítása, amelyek egy földművescsalád teljes munkaerejét igénylik és ennek megfelelően megélhetését is biztosítják.

Tekintettel arra, hogy a javaslat úgyszólván korlátlan lehetőségeket nyújt kisbirtokok alakítására, mert minden nagyobb üzemeskálással szemben területelengedésre kötelez, azt is meg kell állapítani, hogy minden arra érdemes földművelő előtt meg-

nyílja az utat a termőföldhöz. Ez nem azt jelenti, hogy földet minden feltétel nélkül minden igénylő kaphat, hanem annál inkább azt, hogy mindenki saját számlájára művelheti a földet, aki arra érdemes és alkalmas. Mert nem az a cél, hogy az ország földjét apró parcellákra szabdalták, hanem az, hogy azé legyen a föld, aki legjobban megműveli.

Róma a béke helyreállítása mellett foglal állást

Páris szerint német-orosz értekezleten állapítják meg az új Lengyelország határait

Berlin, szeptember 21.

A német hadsereg főparancsnokának jelentésével kapcsolatban az egyik német lap hangsúlyozza, hogy a lengyel hadsereg összeomlása különösen a Visztulánál lefolyt harcokból tűnik ki. A nyolc napig tartott csata után a lengyel hadsereg ezen a frontszakaszon teljesen megsemmisült. A németek 105 ezer foglyot ejtettek, többet, mint a világháborúban Tannenbergnél. A lengyel hadsereg itt 9 hadosztályból és 10 hadosztály-részből állott. Azok

a lengyel csapatok, melyek ezekhez a hadosztályokhoz tartoztak eredetileg, a németek által ostromolt Varsóban és Modlinban vannak.

A német véderő főparancsnoksága jelenti, hogy a német csapatok mindenütt elfoglalták azt a vonalat, melyben az oroszokkal meggyeztek.

A Fehéroroszországban és Ukrajnában állott német csapatokat visszavonták és más helyre szállították. (MTI)

Az orosz csapatok folytatták a lengyelek visszaszorítását

Moszkva, szeptember 21.

A szovjet vezérkar jelentése szerint a szovjet-orosz csapatok folytatták a lengyel csapatok visszaszorítását. Fehéroroszország északi részében a szovjet csapatok elfoglalták Grodnót, Ukrajna nyugati részén pedig megszállták Lemberget.

Moszkvai jelentés szerint az oroszok eddig 60 ezer lengyel foglyot ejtettek és rengeteg hadianyagot zsákmányoltak. A Vilna körüli harcok során — miní a szovjet-orosz vezérkar jelenti — 280 ágyú és géplegyver, valamint 120 repülőgép került orosz kézre. (MTI)

Egyelőre nem nyitják meg a lengyel-román határt

Hivatalosan jelentik, hogy a szovjet-orosz csapatok befejezték a volt lengyel-román határ megszállását. Fehéroroszországban és Ukrajnában az oroszok már megkezdték a helyi szovjet szervezettek megalkotását. A határt egyelőre semerre

sem nyitják meg. A lengyel-román határ két oldalán orosz és román őrszemek tartózkodnak. A közeli napokban, valószínűleg Bukaresztben román-orosz bizottság ül össze a határállépes rendezésére. (MTI)

Harc Varsónál

Páris, szeptember 21.

A Havas Iroda jelenti, hogy a varsói rádió csütörtökre virradó éjjel 22 óra 15 perckor újabb német támadást jelentett. A Havas Iroda jelentése szerint az ülközet zaja a

studióba is behallatszott. A varsói rádió közölte, hogy Varsótól nyugatra és északra támadtak a németek, de a lengyel csapatok visszaverték a támadást. A lengyel katonák szuronyrohamot intéztek a

németek ellen. Varsói jelentés szerint a lengyel lovasság több német páncélos kocsiat zsákmányolt. Mint a varsói rádió jelentette, a varsói lengyel csapatok elszántsága változatlan. (MTI)

Nincs már külföldi követ Lengyelországban

Bukarest, szeptember 21.

Hivatalos bukaresti jelentés szerint a lengyelországi követségek tagjai valamennyien Romániába érkeztek. Lengyelországban a külföldi követségek tagjai közül már senki sem tartózkodik. A román kormány hozzájárult ahhoz, hogy azok a polgári egyének, akik megfelelő iratokkal rendelkeznek, folytassák útjukat s elhagyják Romániát. A lengyel kormány tagjai és a lengyel katonák nem hagyhatják el Románia területét. (MTI)

Bukaresti, szeptember 21.

Egy lengyel bombaveelő repülőgép kényszerleszállást végzett román területen. A gép két fiatal pilótája megsebesült. (MTI)

Szófia, szeptember 21.

A bolgár fővárosból jelentik, hogy Bulgária északi részén, Ruszesuk mellett 2 lengyel repülőgép szállt le. A bolgár hatóságok a repülőgépeket lefoglalták. A gépek utasait gyűjtőtáborba vitték. (MTI)

A pápa fogadta Hlond biborost

Vatikán, szeptember 21.

Hivatalosan jelentik, hogy XII. Pius pápa Castelgandolfoiban fogadta Hlond lengyel biborosprímást. A magánkihallgatás hosszabb ideig tartott. (MTI)

Ukrán alakulatok üldözik a menekülő lengyeleket

Berlin, szeptember 21. felvették a harcot a menekülő lengyel katonák ellen s üldözik azokat. (MTI)

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy Kelet-Galiciában ukrán fegyveres szervezések alakultak, melyek

A csapatok élén esett el két lengyel tábornok

Varsó, szeptember 21. Az egyik Skuliszczyk lovassági, a másik Mond gyalogsági tábornok. (MTI)

Hivatalosan jelentik hogy a legnapari harcok folyamán két lengyel tábornok a csapatok élén esett el.

Hazug híreket terjesztenek Németországról

Berlin, szeptember 21. megtagadták az engedelmisséget és a protektorátus egyes részein lázadás tört ki. A Német Távirati Iroda merő hazugságoknak nevezi ezeket a híreket. (MTI)

A Német Távirati Iroda erőiesen cáfolja az egyik francia hírügynökség híreit, melyek szerint a szlovák hadseregben a szlovák katonák

Tengeri ütközet a La-Manche csatornán

London, szeptember 21. egy német tengeralattjárót támadtak meg. (MTI)

A La Manche-csatorna felől ágyú- lövés hallatszott. Volkestone szikláira kiment a lakosság. Onnan jól lehetett látni, hogy két hajó tüzel. Tizenkét lövést adtak le a hajók. Azt hiszik, hogy az angol hajók

Koppenhága, szeptember 21. Hivatalos helyről cáfolják azt az elterjedt hírt, hogy a Kattegat-tengerszorosban nagy tengeri csata folyt le. (MTI)

Róma tovább dolgozik a békéért

Róma, szeptember 21. új offenzívát, de lehetőségei ad arra, hogy befejezzék a háborút s hogy új Lengyelország alakuljon, melyben csak lengyelek élnek. (MTI)

Hivatalos helyről jelentik, hogy Róma a béke helyreállítása mellett foglal állást. Rómában hangzottak, hogy a békéért kell dolgozni. Hitler beszéde nem jelentett be

Uj Lengyelország alakul?

Páris, szeptember 21. letlen Litvánia is részt vesz. Litvánia ugyanis igényt tart Vilnára és környékére s mint Páris értesül, valószínűleg meg is kapja ezt a területet. (MTI)

A francia fővárosban úgy értesülnek, hogy az új Lengyelország határait, német-országi értekezleten állapítják meg s ezen az értekez-

Ötezer lengyel menekült érkezett eddig Magyarországra

Ungvár, szeptember 21. valatosan jelentik, az átjárókon még lengyel örök állnak. A magyar-lengyel határhoz eddig nem érkezett sem német, sem orosz katonák.

A lengyel menekültek szivárgása egyre tart. Eddig 5000 menekült érkezett magyar területre. Mint hi-

A varsói magyar követ Kolozsváron át Budapestre utazott

Bukarest, szeptember 21. órát töltött ottlakó édesanyjánál, majd tovább utazott Budapest felé. (MTI)

Hóry András, Magyarország varsói követe kedden családjával együtt Kolozsvárra érkezett, ahol néhány

Német katonatisztek Moszkvában

Moszkva, szeptember 21. folytatnak az orosz vezérkarral a szovjet csapatoknak a lengyelországi német csapatokkal való érintkezésével kapcsolatos technikai kérdésekről. (MTI)

Négy német katonatiszt Königsberghől jöve, kedden este Moszkvába érkezett. Ugy tudják, hogy német katonatisztek tárgyalásokat

A szovjet orosz hajóraj üldözi az elmenekült lengyel tengeralattjárókat

Tallin, szeptember 21. tel, hogy a szovjet orosz hadihajóraj megkezdte a finn öbölben a Tallinból elmenekült lengyel tengeralattjárók üldözését. A távirati iroda szerint az orosz flotta már megkezdte az elmenekült lengyel hajók üldözését. (MTI)

Az észli távirati irodát felhatalmazták annak a hírnök megcáfolására, hogy a szovjet orosz hajóraj zár alá vette az észli kikötőket. Molotov szovjet orosz külügyi népbiztos közölte a moszkvai észli követ-

Chamberlain beszéde

London, szeptember 21. hat el bennünket és francia szövetségünket sem ettől az elhatározástól. Mi nem akartuk ezt a háborút, mi állandóan hangoztattuk azt a készségünket, hogy tárgyalások útján rendezzük a kérdéseket. A franciák — folytatta — jelentősen előrenyomultak. Fontos harcászati pontokat foglaltak el és a németek mind erősebb nyomása ellenére birtokukban tartják. A tengeren a legnagyobb méretű haditevékenység folyik. A német tengeralattjárók elleni küzdelem nem egészen két hét alatt kielégítő eredményeket hozott. Eddigi számításaink szerint már 6, vagy 7 német tengeralattjáró megfizette már az árát az angol kereskedelmi hajók elleni támadásnak. A kereskedelmi hajókat kísérő hadihajók jól működnek és a védőhajók számának gyors felemelése gyorsan eszékenteni fogja a tengeralattjárók által felidézett veszélyeket. Készen kell lennünk arra, hogy időről-időre csapások érnek bennünket, köztük bizonyára több annyira súlyos, mint most a Courageous elvesztése. Ez azonban elkerülhetetlen. A dugarúforgatom eltiltása minden bizonytalanságot elhárít, de az a szándékunk, hogy ezeket a lehető legkisebbre csökkentsük. Anglia és Franciaország nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy a védelmi szolgálatot szárazföldön, tengeren és a levegőben megerősítsék. A támadó államok a háború elején mindig előnyben vannak, de bármilyen erős legyen is a támadó, mi erőnkkel napról-napra növeljük és összpontosítjuk. Nem szabad túrelmeitlennek lenni, ha erőfeszítéseink nem hozzák meg azonnal a kívánt sikert. Előrehaladásunknak rendben, szabályosan kell történnie. Meglesz a legteljesebb erőfeszítés, amelyre képesek vagyunk és ez nem lesz kisebb, mint amit a legutóbbi világháború legnehezebb idejében tanúsítottunk.

Chamberlain miniszterelnök a továbbiak során a Hitler beszédeben felvetett kérdésekre tért rá. Kijelentette, hogy Hitler danzigi beszédevel nem változott a jelenlegi helyzet.

Beszéde további részében Chamberlain élesen támadta Hitler vezért. Hatalmi szomjával vádozta meg s őt állította oda a háború okául. Anglia és Franciaország készek megvédeni Európát a német támadás veszélyétől és lehetővé kívánják tenni, hogy Európa népei megőrizzék függetlenségüket és szabadságukat. Semmiféle fenyegetés nem tántorít-

Szlovákiában megfosztották rangjuktól a zsidó katonákat

Pozsony, szept. 21. A szlovák katonai hatóságok a szlovák hadsereg zsidó katonáit megfosztották rangjuktól. A szlovák minisztertanács most ezt a rendelkezést jóváhagyta. (Bud. Ért.)

Gazdasági miniszteri értekezlet

Budapest, szept. 21. Szerdán délután gróf Teleki Pál miniszterelnök elnöklése mellett gazdasági miniszteri értekezlet volt, melyen Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter, Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter, Kunder Antal kereskedelemügyi miniszter, Varga József iparügyi miniszter és Baranyai Lipót, a Magyar Nemzeti Bank elnöke vettek részt.

Minden diákot felszerel a „Körösvidek“-bolt!

„MERKUR” Hírelroda bevásárlási helye! Egy helyen minden megtalál!

Békéscsaba, Szent István-tér 18.

Csaba Mozgó

Szeptember 21, 22, 23-án,
csütörtök, péntek, szombat 5, 7, 9-kor
Naponta az első előadás zóna!

Tel. 91. Nyitott tető

Heinz Rühmann, Herti Kirchner főszereplésével

Vihar egy kalap körül

Remek, a lélekben gyökerező humor jellemzi ezt a filmet

Tanuljunk világnyelveket!

Egyéni és csoportos

francia nyelvoktatás

Mindenki számára elérhető, kedvező alkalom. Részletes tájékoztatás és beiratkozás:

FELICSI LAJOS

Békéscsaba, Ferenc József-tér 23

A Nagyrét tanyái között is fellépett a ragadós száj- és körömfájás

A ragadós száj- és körömfájás, amely eddig csak a város belterületén levő udvarokban és egy legelőn okozott megbetegedéseket, most már egy nagyréti tanyában levő tehenekre is áttért. Ennek a sok kárt okozó betegségnek a tanyák között való szétterjedését és ezzel a zárlati intézkedések hosszú ideig való fennállását csak úgy lehet elkerülni, ha a veszélyeztetett tanyák lakosai nem titkolják el a betegség fellépését, hanem azonnal bejelentik, ha a jószágaikon a betegség tüneteit, vagy annak gyanúját észlelik.

A bejelentést a városháza 63 sz. szobájában kell megtenni, ahol a betegség elleni védekezésre és szükséges teendőkre a bejelentést tevőt kioktatják.

Ha a betegség fellépését a tulajdonosok nem jelentik be, azzal nemcsak a kihágási eljárás megindításának teszik ki magukat, hanem kárt okoznak szomszédaiknak, akiknek állataikra áttérjed — védekezés hiányában — a betegség és kárt okoznak a gazdaságnak is, mert a zárlati intézkedéseket megszüntetni mindaddig nem lehet, amíg egyetlen fertőzött hely is van a város területén.

Légoltalmi elsötétítéshez kétoldalt

fekete papír

ivekben kapható a

„Körösvidék“-boltban!**Tizenöt napig terjedhető elzárással büntetik azt, aki a moziban tüntet**

A m. kir. belügyminiszter a mozgóképnyelvű filmekben az előadás rendjének és a közérdeknek biztosítása érdekében a következőket rendelte el:

Mozgóképfilm előadásai során az időszaki események bemutatásával kapcsolatban mindenféle tüntetés, vagy nemtetszés nyilvánítása (taps, fütty, püsszegés, stb.) tilos.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, a tüntetőt, aki kihágást követ el, 15 napig terjedhető elzárással büntetik.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése szept. 21-én délelőtt:
Hőmérséklet maximum +10,6 °C A föld felszínén +10,5 °C
Hőmérséklet maximum +23,5 °C Légnyomás 762,8 mm
Csapadék 0,0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára:
Északkeleti szél, felhőátvonulás, néhány helyen futó eső, zivatar, reggelenként köd, a hőmérséklet alig változik.

Letartóztatták a tangeri svéd főkonzult

Páris, szeptember 21. A tangeri svéd konzult, amikor Marokkó felé utazott, a francia hatóságok letartóztatták. A párisi svéd követség megtette a szükséges lépéseket a tangeri svéd főkonzult letartóztatásával kapcsolatban.

Megkezdte a képviselőház a mezőgazdasági munkások özvegyeinek járadékáról szóló törvényjavaslat tárgyalását

Budapest, szeptember 21. A képviselőház esütörtökön délelőtt ülést tartott, melyen megkezdte a mezőgazdasági munkások özvegyeinek járadékban való részesítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását. Az új házszabályok értelmében a javaslatot először a Ház tárgyalja és azután a bizottságok. Az előadó ismertetése után elsőnek Matolcsy Máttyás szólalt fel, aki nem fogadta el a törvényjavaslatot. (MTI)

Békéscsaba szempontjából igen kedvező az új színerületi beosztás

Beszámoltunk már arról, hogy a színerületek beosztása megtörtént a Békéscsaba az ország legnagyobb városaival került egy kerületbe, ami azt jelenti, hogy Békéscsabára a legjobb staggione társulatok jönnek majd játszani. A színerületek új beosztása igen kedvező, mert operett és prózai társulaton kívül operatársulat is játszik a jövőben Békéscsabán. A társulatok jól betanult darabokkal, kiváló, fővárosi nivóju műsorral jönnek városunkba.

Mint értesülünk, dr. Korniss Géza kultúrtafcsoos máris érintkezésbe lép a Színművészeti Kamarával, melyhez javaslatot nyújt be, hogy a társulatok milyen időpontban, mikor jöjjenek Békéscsabára.

MEGHÍVÓ.**A Békéscsabai Leszámitoló- és Pénzváltóbank Részvénytársaság**

folyó évi szeptember hó 30-án délelőtti 11 órakor a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank, Budapest, V., Dorottya-u. 6., helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a tisztelt részvényeseket ezennel meghívjuk.

Tárgysorozat:

1. A rendkívüli közgyűlés határozatképességének megállapítása, a jegyzőkönyvvezető és 2 hitelesítő kijelölése.
2. Egy igazgatósági tag választása 2 évre.
3. Négy felügyelőbizottsági tag választása 2 évre.

Békéscsaba, 1939 szeptember hó 21.

Igazgatóság.

Hogyan alakul Békéscsaba város viriliseinek új névjegyzéke?**Pénteken dönt a képviselőtestület az új névjegyzék fölött**

Mint már jelentettük, Békéscsaba város képviselőtestülete pénteken délelőtti 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyen többek között az új virilis-névjegyzéket is tárgyalja.

Mint értesülünk, a város javaslata szerint a következők kerülnek a virilisi névjegyzékbe:

Szalay Gyula,
Szalay Lajos,
Beliczey Miklós,
dr. Telbisz Imre,
Kovács Pál,
Iczkovits Sámuel,
Kovács Mihály,
dr. Weisz Frigyes,
dr. Novák Kamil,
Hrabovszky Pál,
Flamm Jenő,
Flamm Sándor,

dr. Domank Pál,
Willenhat Jenő,
Omazta Gyula,
dr. Rémenár Elek,
id. Zsiros András,
Lipták János,
Jaczina István,
ö.zv. Kocziszky Mihályné,
Kliment Z. András,
ö.zv. Housard Rezsóné,
ö.zv. Réthy Béláné,
dr. Kliment Z. Pál,
dr. vitéz Szilassy Antal,
dr. Galli Károly,
dr. Tarján Tibor,
dr. Becsey Oszkár,
Moldoványi János,
Bayer Lajosné,
Achím F. András,
ö.zv. Giessing Rezsóné,
ifj. Bakos Máttyás,

ö.zv. Vidovszky Károlyné,
Novák János,
Lipták Pál,
Zsilák Mihály,
ö.zv. Kiss Antalné,
vitéz Bóka Iván,
Bagi Imre,
Kolarovszky S. András,
Dolesch József,
dr. Szondy Lajos,
Réthy Károly,
Botvánszky János,
Szelner Antal,
ö.zv. dr. Margócsy Miklósné,
Bányai András,
ö.zv. Uhrin Mihályné,
Kliment Z. Erzsébet,
dr. Zöldy János,
Miskolczy János,
Veres András,
Máthé János,
ö.zv. Noszlópy Kálmánné,
ö.zv. Papp Sándorné,
dr. Györfy György,
Szalmáry Elek,
dr. Südy Ernő,
Maczák György.

HIREK

— **Áthelyezés.** A földmívelési ügyi minisztérium Horváth Géza m. kir. gazdasági gyakornokot a karcagi m. kir. mezőgazdasági szakiskolától a békéscsabai m. kir. mezőgazdasági szakiskolához áthelyezte.

— **Cserkésztozborzás.** A 239. sz. „Munkácsy” cserkészcsapat az ujoncfelvételt vasárnap lezárja, ennél fogva felhívja a parancsnokság a cserkészkedni óhajtó és még eddig nem jelentkezett ifjakat, hogy folyó hó 24-én 9—10 óra között jelentkezzenek a csapatotthonban, az iparostanonciskolában.

— **Az Állami gépjárművezetőképző (soffór) tanfolyam** a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézetben (Budapest, VIII., József-körút 6.) 1939 október 2-án este fél 7 órakor nyílik meg. Beírás és a felvételhez szükséges űrlapok kiadása naponta délelőtti 10—12 óra között az igazgatósági irodában. Igazgatóság.

— **Szeptember 25-én kezdődik a tanítás az V. ker. állami elemi népiskolában.** Az V. ker. állami iskola értesíti a szülőket, hogy a tanítás szeptember 25-én, azaz hétfőn kezdődik. Igazgatóság.

* Az agy és a gerinevelő megbetegedéseinek kezelésénél a régóta bevált, tisztán természetes »Ferenc József« keserűvíz — korán reggel egy pohárral bevéve — a tápcsatornát alaposan kitisztítja, a további bélműködést elősegíti, a gyomormozgást megjavítja és fokozott anyagcserét eredményez. Kérdezze meg orvosát!

— **A diósgyőri vasgyár 64 munkáslakást épített.** Az állami Vas-, Acél- és Gépgyár diósgyőri vasgyári telepén most adtak át rendeltetésének 64 újonnan épült munkáslakást. A munkáslakások minden tekintetben megfelelnek az egészségügyi követelményeknek. A lakásokat elsősorban a többgyermekes munkáscsaládoknak adják bérbe.

— **Szovjetország lakossága.** A legutóbbi népszámlálás közölt adatai szerint Oroszországnak 170 millió lakosa van. Igen nagy mértékben megszorodott a városok lakossága. A statisztika szerint Moszkvának 2,781.000, Leningrádnak 2,228.000 lakosa van. Negyvenkét város százezren felüli lélekszámmal bír.

Terményeit tűzkar ellen átalánybiztosítás keretében biztosítsa!

— Békéscsabai anyakönyvi hírek.
Született: Resetár Györgynek fia György, Aradszki Györgynek fia György, Kraszkó Györgynek leánya Erzsébet, Beke Mihálynak leánya Ilona, Szász Györgynek leánya Judit, Belicza Györgynek leánya Ilona, Weisz Mártonnak fia Zoltán, Farkas Jánosnak fia János, Fercsik Jánosnak leánya Erzsébet, Kucsara Jánosnak leánya Zsófia, Kovács P. Pálnak fia Pál, Susánszki Andrásnak fia András, Orvos Jánosnak fia János, Vaál Sámuelnek leánya Ildikó, Czigliánszki Jánosnak fia János, Tyetyák Istvánnak fia István, Aradszki Juditnak fia Mihály, Markovics Sándornak fia Ervin. Házasságot kötöttek: Szemánnyik Mátyás Böcsik Máriaival, Csicsely György Teszári Irénnel, Lipták F. Mihály Jas Máriaival, Horváth Mihály Malonyai Veronika Ilonával. Elhaltak: Simon Mihály 52 éves, Kolb Sándor bolttányítvánítás, Hruska György 43 éves, Varga János 71 éves, Laurinyecz János 69 éves, Jacskó Mihály 46 éves, Paulik György 62 éves.

— A legöregebb katona. A világ legöregebb katonája egy északafrikai, a constantinei departementből származó arab, akiről a hatóságok megállapították, hogy az 1830-as évek elején született. Eszerint tehát az öreg katona 106-ik születésnapját érte meg. A francia hadsereg legidősebb veteránját Mohamed Bouagiznak hívják és 1857-ben Törökországból vándorolt Algírba. Mohamed Bouagiz tizenhat hadjárattal és több mint száz csatában vett részt. Tagja volt annak a hadseregnek is, amely Miksa császárt, Ferenc József testvérét kísérte Mexikóba. Az öreg katona 19 év múlva számos rendjellel és nagy hírnévvel övezetten tért vissza Algírba. Az öreg katonának öt fia szolgált a francia hadseregben és a nyugati fronton estek el a világháború során.

"APOLLO"

Műszínház. Telefon 239.
JÉGGEL HŰTÖTT NÉZŐTÉR!

21, 22 és 23-án
csütörtök, péntek, szombat

Meg nem értett férj

Kiindások kezdete hétköznap 5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor Naponta az első előadás zóna.

— Három pengőt lopott a nagynénjétől — négy hónapi fogházat kapott. Csonka György 19 éves többszörösen büntetett szegedi napszámos szeptember 11-én este 7-8 óra között felkereste nagynénjét Kovács Lajosné a Fűr utcza 50. számú házában. Kovácsné nem volt otthon. Csonka ennek ellenére átnyult a kerítésen, leakasztotta a kapukulcsot és bement a lakásba. Kenyeret keresett, mert éhes volt. Kenyeret azonban nem talált, helyette az egyik párna alatt elhelyezett pénztárcából emelt el 3 pengőt. Elfogatásakor azzal védekezett, hogy éhes volt és a pénzen kenyeret vásárolt. Molnár István dr. egyesbíró szerdán tárgyalta az ügyet és Csonka Györgyöt jogerősen 4 hónapi fogházra ítélte.

Az Ipartestületek Országos Szövetsége 2 millió pengő állami hozzájárulást kér az iparos nyugdíj megteremtéséhez

Az iparosok nyugdíjügye foglalkoztatja most az Ipartestületek Országos Központja vezetőségét. Papp József elnök, aki nagyarányú mozgalmat indított az iparosnyugdíj-alap érdekében, nyilatkozott a mozgalommal kapcsolatban. Nyilatkozatában a következőket mondta:

— Egyik igen fontos problémánk az iparos nyugdíj megvalósítása. Az Ipartestületek Országos Központjában most dolgozunk ennek a kérdésnek az előkészítésén. Elsősorban statisztikai adatgyűjtést igyekszünk végrehajtani. A széküldött ügynevezett egyéni lapokból eddig körülbelül 140.000 érkezett vissza az IPOK-hoz.

— Tudvalevően összesen 220.000 iparos van a hazatért területek iparoságának beszámításával. Az egyéni lapokat most dolgozzák fel. Ennek a munkának a befejezésével alakul ki a leghelyesebb megoldás.

— Az én elgondolásom szerint az öregségi és rokkantsági társadalom-

biztosítási rendszerhez hasonlóan, járulékbefizetések történnek az iparosok részéről, hogy azután 65-ik életévének betöltése után nyugdíj-éltelében részesülhessen az iparos. Az intézmény természetesen csak néhány esztendő múlva kezdhetné meg a kifizetéseket, addig csupán segélyben részesülhettek az arra szoruló öreg iparosaink.

— Az iparügyi miniszter ez irányú előterjesztésemel is megértéssel fogadta és kifejezést adott annak a felfogásának, hogy a kézműiparosság nyugdíjban való részesítését helyesnek és kívánatosnak tartja. Természetesen minden attól függ, hogy az állami költségvetésben mennyire honorálják a kisiparosság jogos kívánságait.

Elmondta még érdekes nyilatkozatában, hogy az Ipartestületek Országos Központja kétmillió pengő állami hozzájárulást kér a kormánytól, a létesítendő iparosnyugdíj-alaphoz.

* RHEUMA, köszvény, csúszschias, ízületi fájdalmait gyógyíttassa Budapesten, a Hungaria-fürdő alkoholos törkölyfürdőjében, VII. Dohány-u. 44. Orvosi felügyelet. Olcsó pánsul árak. Ellátásról és szobákról gondoskodunk az épületekben levő Continental-szállóban. Ismereteket küldünk.

— Ezen a héten a Dolesch és a Radó gyógyszerár tarti éjjeli szolgálatot.

— Az idei nagy szőlőtermés jó áron való értékesítése fokozottabb kötelezettségeket ró a termelői érdekképviseletekre és az értékesítési szervekre. A magas termelési költségek miatt igen fontos, hogy a már megkezdett szüret idejében is olyan ár alakuljon ki, amely megfelel a mai helyzetnek. A termelői érdekek védelme és az árkérdésben fennartott jogos termelői kívánságok alapján az Országos Mezőgazdasági Kamara az 1939 évi termésű szőlő, must és bor minimális árára nézve olyan javaslatot terjesztett a földművelésügyi és pénzügyminiszterhez, amely alkalmas a mai helyzethez megfelelő termelői árak kialakítását biztosítani. Kihangsúlyozta ebben azt is, hogy az árkérdést szabályozó intézkedések csak akkor érik el kitűzött céljukat, ha azok kellő időben történnek. Remélhető, hogy az Országos Mezőgazdasági Kamara előterjesztése alapján a kívánt szőlő, must és borárak még kellő időben megállapítható nyerne.

* Idősebb embereknél, kiknek széklete rendellenes és fájdalmas, sokszor már napi 3-4 evőkanál természetes »Ferenc József« keserűvíz is meghozza a megfelelő bélürülést és a kielégítő anyagcserét s így jelentős megkönnyebbülést idéz elő. Kérdezze meg orvosát!

— Éleslövészet. Szeptember 22, 23, 25, 26, 27, 28, 29, 30-án, valamint október 2, 3, 4, 5-én az Alsóvégi ténlegelőn éleslövészet lesz, mindennap délután 2 óráig.

— Belgrádban csak zárt helyiségben lehet rádiózni. A jugoszláv kormány megállította az utcán, az üzletekben, vendéglőkben való rádiózást. A tilalomra az adott okot, hogy a jugoszláv városokban, így különösen Belgrádban nagy tömegek hallgatták a hálteri híreket az utcán, vagy az üzletekben, s ez a kormány felfogása szerint nem egyeztethető össze a semlegességgel. (MTI)

Sárcipót, gyermek, női és férfi gumicsizmát, esernyőt a „Körösvidék“-boltból.

Szeptember 21.

1915. E napon este az oroszok a sötétség és a köd leple alatt átkeltek a Sztir folyón s meglátták a Luck környéki Mstiszinnél állásban volt 82. székely gyalogezredet. Úgyesen végrehajtott ellentámadással az ezrednek sikerült az oroszokat részben lefegyvereznie, részben pedig menekülésszerű visszavonulásra kényszerítenie. A harc heveségére jellemző, hogy több mint 300 halott és súlyosan megsebesült orosz maradt a Sztir nyugati partján. 400 emberük fogságunkba került.

1914. Miután Przemysl várát az osztrák-magyar erők szeptember 17-én magára hagyták, az oroszok első csapatai már a következő napokon megjelentek a vár erődítményei előtt, majd az orosz 3. hadsereg szeptember 22-én a vár körülzárásához fogott, s ezt a műveletet negyednapra, szeptember 26-án befejezte. A várat északon az orosz XI., keleten a IX., délen a X. hadtest fogta körül, míg nyugaton négy lovas hadosztály zárta el a külvilágtól. Ezzel teljesen Przemysl u. n. első körülzárása.

Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek, közlemények, hanglemezek. Utána: Éltrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Harangszó, Himnusz. 12.10: Rácz Zsiga és cigányzenekara. 1.30: Jazz. 4.15: Diákfórum. 5.15: »A mazuri csata.« Felolvasás. 5.40: Gounod: Faust, baletzene. (Hanglemmez) 6: Sportközlemények. 6.15: A rádió szalonzenekara. 6.40: Vaszary Gábor humoros csevegése. 7.15: Hírek. 7.25: »Boldog szerelem.« Bajor Gizi és Uray Tivadar előadástje. 8.10: »Modern magyar muzsika.« A Budapesti Hangverseny Zenekar műsora. 9: A rádió külügyi negyedórása. 9.15: Tánclémezek. 9.40: Hírek. 10: Dohnányi Ernő zongorázik. 11: Farkas Jenő és cigányzenekara muzsikál. — Budapesti II.: 7: Gyorsírótanulmány. 7.25: Mozart-művek hanglemmezről. 8: Hírek. 8.20: Szügyi Kálmán énekel. 8.40: Előadás. 9.10: Budapesti Hangverseny Zenekar.

Levente-sapka kapható a „Körösvidék“-boltban, Szent István tér 18

SPORT

Ujabb pontosztás a csabai alosztályban

A szerda esti intézőbizottsági ülésen az egyesbíró tárgyalta a szeptember 17-éről elmaradt ETC-OTK mérkőzés ügyét. Mint ismeretes, az egyesbíró a múlt szerdai ülésen elutasította az ETC-mérkőzés elhalasztás iránti kérelmét és kötelezte a mérkőzés megtartására. Az ETC az egyesbíró eme intézkedése ellenére sem tett intézkedést a mérkőzés megtartására s az eredmény az lett, hogy 0:0 gólaránnyal az OTK javára írták a két pontot.

Ugyanerre a sorsra jutott a BTK is. Az OFC javára írták a hasonló eset miatt a két pontot.

A Csorvási SK t pedig törölték a II. osztályu bajnokságból, mivel nem tartotta válaszra érdemesnek az alszövetséget az ügyvezető elnök által küldött többrendbeli level ellenére sem.

Tözsde

Valuta: D. 100 377 30—381 30, angol font 4 60—4 80, cseh korona 7 50—11 80, dinár 6 50—7 90, francia frank 8 25—8 45, lea 1 60—3 43, hollandi forint 210 90—202 80, svájci frank 85 65—86 55, leva 3 00—3 80.
Gabonaárak: búza 1965 19 80, kukorica 19 90—20 10, tengeri 8 75—8 85, rozs 14 05—14 15, takarmánykorpá 13 60—13 70, sórárpa 18 80—19 25, árpa 16 60—17 40, zab 19 00—19 40 pengő.
Ferencvárosi sertésvásár: Arak: fiatal könnyű 88—92, közep 107—111, nehéz 115—116.

APRÓHIRDETESEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vegy fel a Kladohivatal!

Bejáróút vagy bentlakó mindencet azonnal felveszek. Ferenc József tér 15.

Új és használt boroshordókat, káposztás-kádat vennék. Buzi Mihály Sarkad. Ugyenott megváló szilva kapható minden mennyiségben. 6 54

Csepel segédmotor kitűnő karban eladó. Balaj, VI., Szöllő-utca 56.